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Szerül a hurok. egyszerre vége a nagy román ál 
i moknak is.

Korstarcát. is Csernavodát is el­
foglaltuk. Szorul a hurok a bűnös Ro­
mánia nyaka körül.

Hős csapataink Románia földén 
járnak, nyomulnak beljebb és beljebb 
s ép úgy be fog teljesedni az ő vég­
zete is, mint Belgium, Szerbia, Mon­
tenegró végzete.

Kellett háború Romániának ? Most 
látja, hogy mi az. Nem volt elég csön­
desen, veszedelem és baj nélkül min­
den oldalról seperni be az aranya­
kat, egyébre vágytak : a mi húsúnkra, 
testünkre, most láthatják, érezhetik, 
hogy mi az, amikor élő nemzetnek a 
testét marcangolják. Most érezhetik 
mit tesz egy nemzet ifjúságát, virá­
gát ezrével elpusztulni, elhullani, vagy 
örökre nyomorékká téve látni.

Az oláh uszitók egyik legnagyobb 
mestere : Filipescu nem érte meg a 
véget. Ma még rejtély, hogy miképen 
tűnt le oly hirtelenül az élet nagyszín­
padáról. De Take Jonescu és Brati- 
anu a hamislelkü diplomata itt van­
nak, nézhetik, szemlélhetik népük 
pusztulását, a melyet ők idéztek föl, 
amelynek ők az okozói.

Őszintén megmondjuk, magát a 
népet most is tudjuk sajnálni. Nem 
kellett annak, nem kereste az ezt a 
háborút. Sok jó érzésű ember él kö­
zöttük, sok jó magyar állampolgár 
román van nálunk is, aki heesülettel 
teljesítette mindig mindenféle köte­
lezettségeit.

De a Bratiánu, a Take Jonescu- 
féle vezetőkért, a Lukácsiu-Goga-féle 
árulókért és azért a táborért, amely 
őket követi, nem kár.

Ha azonban igy van, akkor a 
legjobban van igy. Miért ne legyen a 
nagy szláv, a nagy szerb álmokkal

Az éhes róka sorsára jutott Ro-
■ mánia, amely amikor a szájában tar-
■ tott hússal a másik után kapott, mind 
; a kettőt elveszítette. így veszítette 
í el Románia Erdéllyel együtt—amely 
• igaz, soha nem is volt az övé, —

Dobrudzsát is, amelyet csalárd utón 
bár, de egyszer megkaparitott.

Türelemmel, nyugodtan, hőseink­
ben és a zseniális vezetésben vetett 
erős hittel számoljuk a napokat és 
jegyezzük íöl az állomásokat. Túl 
Predeálon és túl a szorosokon román 
föld, aztán román helységek Piaira, 
Sinaja, Kimpolung, aztán jön Plojest, 
Bükai est!

z Szűkül a tér. szorul a hurok.

Az erdelyrészi meneköltek 
visszatérése.

A hadműveletek kedvező alakulása 
következtében az ország belsejében elhe­
lyezett erdélyrészi lakosság egyrésze elha­
gyott otthonába visszatérhet, sőt életbevá­
gó gazdasági érdekek a lakosság vissza­
telepítését kívánatossá toszik. Előbb azon­
ban meg kell otthon teremteni a megél­
hetés lehetőségét és a gazdasági munka 
előföltételeit. A kormány már javában elő­
készíti visszatelepítésre vonatkozó rende­
leteket és az utakon már készülnek a pi­
henő és tápállomások, hogy azok, akik 
gyalog vagy szekereken menekültek, út­
közben ellátásban részesülhessenek.

Legelsőknek a csendőrök tértek és 
f térnek vissza a románoktól elhagyott te­

rületekre, hogy az ott maradt holmit meg­
óvják a fosztogatásra mindenkor hajlandó 
csőcseléktől. Utánuk a közigazgatási tiszt­
viselők térnek vissza, ükét követi a lakos­
ság és pedig elsősorban a falusi nép, a 
földmivesek, a mezőgazdák és mezei mun­
kások, hogy sietve betakaríthassák, ami 
még a mezőkön van, azütán, hogy elvégez­
zenek a mezei munkából amennyit csak 
végezni lehet. Velük együtt hazatérnek a 
kereskedők, hogy fölszerelhessék és meg­

megnyithassák boltjaikat, az üzembe hoz­
ható gyárak vezetői és munkássai továbbá 
az orvosok, gyógyszerészek és lelkészek.. 
A legvégére maradnak azok, akik csak 
fogyasztók és nem-termelők: ügyvédek,, ta­
nárok, tanítók, pénzintézeti tisztviselők, 
nyugdíjasok stb.

A hadvezetőség ezidő szerint a ha­
társzél közvetlen közelében fekvő terüle­
tekre, igy Csik, Háromszék és Brassó me­
gyékbe még nem tartja kívánatosnak a 
visszatelepülést, de remélhető, hogy a leg- 

| rövidebb időn belül ezekre is beállnak a 
mindent akadályt elhárító előföltételek.

intézkedés történt továbbá, hogy a 
vonatok számát szaporítsák, külön mene­
kültvonatokat állítsanak be és hogy a visz- 
szautazáshoz szükséges okmányok egysze- 
rüsittesenek. A postai és táviró rendes for­
galom visszaállítása iránt szintén megtör­
tént a szükséges intézkedés.

Embercsoportok
állingálnak a különböző üzletek előtt.

Egyikben a lisztet lesik, másikban a 
cukrot, a harmadikban a petróleumot, a 
negyedikben a dohányt.

Órák telnek el az ácsorgásban, a mig 
nagyon drága pénzért valamihez hozzájut 
az ember.

A várakozó emberek túlnyomó része 
asszony, olyanok, akiknek a férje a harc­
téren küzd és- akiket odahaza a magára 
hagyott lakásban apró gyerekek várnak.

Ezek az órák elvesznek azokra a sze­
gényekre nézve, akik itt a boltok ajtóit 
kell lessék, amíg valami csekély áruhoz 
juthatnak. És hányszor nem is jutnak ?

A napokban ki volt fogyva a liszt. 
Cukor most sincs, amikor jön, mielőtt a 
szegény ember oda érkezik márel van fogyva.

Hogy miért nincs és hogy egyik-má­
sik cikk miért fogy el, annak egyszerű 
magyarázata van.

Elhordjálc a városról.
Először is: a tőlünk távollévő csalá­

dokat és családtagokat a helyi piacról élel­
mezik. Természetesen nem annyit külde­
nek el, a mennyit az illetők elfogyaszta­
nának, hanem — úgy tudják idegen helye­
ken — itt olcsó világ lévén, kedveskedni 
kell azoknak is, akiknél a mi távollevő 
szeretteink vannak, úgy vásárolnak, hogy 
azoknak is jusson.

NÉVJEGYEK
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Fiissy J. könyvnyomdájában Tordán. II MIT KIABÁLTOK? j

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj



2 M A R O S U J V A R 1916 november 2

Az innen elvezényelt ezredek, kór­
házak élelmezöi bevásárló tiszt­
jei ide (és a környékbeli falvakba) jönnek 
és nagyobbára innen szállítják el nagy­
mennyiségben az azok számára szüksé­
ges cikkek legnagyobb részét.

Hát persze, hogy kész örömmel adunk 
oda mindent a mi fiainknak, különösen a 
mi hős katonáinknak, de itt egyébről van 
szó: arról, hogy maholnap kiürül’a mi 
városunk és környékünk s a mi közönsé­
günk akkor hova fordmjon szükségletei­
nek beszerzéséért! ?

De élelmezni kell még nekünk a 
minduntalan átvonuló, a környékünkön lévő, 
az ideszá'litott sebesült és beteg katoná­
kat, népfölkelő csendőröket élelmezni keli 
a nagyszámú hadifoglyokat más helyekről 
ide jött tanuló ifjúságot, ezenkívül a még 
itt tartózkodó menekülteket is.

Hát természetes, hogy ennyit ennek 
a városnak a piaca és környéke sem bir meg.

Nem hisszük azonban, hogy ezen ne 
lehetne segíteni. Nűm hisszük, hogy aki­
vitelt ne lehetne korlátozni.

Talán lehetne kezdeni, tenni valamit, 
mert nagyon-nagyon különös, hogy mi 
tétlenül nézzük, hogy a piacunkról min­
dent elvisznek és a mi helyi polgárságunk 
napestig bolyong és szűkölködik.

Hazafelé...

Erdély teljesen megtisztult, felszaba­
dult az orvul betört románoktól s a me­
nekültek szivéből örvendetesen tör föl egy 
boldogító sóhaj: megyünk haza! Az ek- 
hós szekerek hosszú sorban gördülnek 
visszafelé városunkon keresztül.

Fölemelő érzés ! Látni kell azokat a 
szegény embereket, akik naponként köny- 
nyes szemmel hálálkodnak a székelyek sor­
sának jórafordulásán. Ragyog az arcuk. Nem 
lehet visszatartani, megnyugtatni őket, hogy 
várjanak egy pár napig, addig amíg a 
hazatérésre a hivatalos utasítás megjön, — 
dehogy várnak I Mennek, lássák az otthon 
maradott fészket, ha romjaiban is, nélkü­
lözzenek, szenvedjenek, ha kell odahaza, 
de azzal a felmagasztaló édes érzéssel, 
hogy amiben vannak, az az övék, a hajlék, 
a föld, a patak vize, az erdő és a haza, 
amelyet a betörő oláh el akart rabolni tőle.

A felszabadított területeken szorgos 
munkához kell kezdjenek a hatóságok.

Mindenek előtt a közigazgatás köl­
tözik haza. Eltemetteti az oláhok által 
helyenként lemészárolt lakosokat, aztán 
eltemetteti az elesett oláh katonákat.

Nagy tömegekben fekszenek ezek min­
denfelé, jeléül annak, hogy nemcsak drá­
gán kellett itt megfizessenek minden talp­
alatnyi földet, de rájuk sújtott csapataink 
bosszúálló erős karja is. ,

A temetésen kivü! más feladata is 
van a hazatérő hatóságoknak. Intézkedé­
seket tenni a nép élelmezésére nézve. Nem 
egy helyen minden állatot, gabonát elvitt 
az ellenség. A kukoricát legázolta, úgy 
hogy ilyen helyeken a lakosság — álla­
taival együtt — teljesen az állam gon­
doskodására lesz szorítva.

És más feladata is van- még a ható­
ságoknak. Szétnézni az el nem menekült 
otthonmaradüttak között. Nem egynek sö­
tét bűnök terhelik a lelkét közülök, ezeket 
kell kézre és hurokra keríteni...

Végül pedig figyelemmel lenni arra, 
hogy csak oda térjen haza mindenki, ahol 
biztosítva lehet a veszély ellen, hogy oda 
többet ellenség nem teszi a lábát és nem 
fog kelleni még egyszer elmenekülni.

Ezek miatt késik a hivatalos haza- 
inditás.

j 
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De legyenek addig nyugodtan, türe­
lemmel elmenekült testvéreink, maholnap 
megjön az is és akkor nyugodtabban, több 
reménnyel és boldogabban mehetnek haza.

A hazatérő székely nép útközben ta­
lálgatja, hogy vájjon mit vittek el az olá­
hok ? Kinek mennyi a kára, mennyi a 
sirnivalója? Sok minden pusztult el hat 
hét alatt. De már a baj se baj nekik, csak 
hogy mehetr ek vissza. Ismét dolgozni fog­
nak, ismét megindul a munka, az erejük 
még teljes és jó az Isten — mondogatják, 
— majd megsegít. A szívós, erős, szor­
galmas, rengeteg szenvedést átélt székelyek 

! nincsenek kétségbeesve. Fáj nekik apusz- 
I tulás, sajnálják, hogy otthonukat az olá- 
| hók kifosztották, de bíznak a jövőben, 
j bíznak abban, hogy kitartó munkájukkal 
j pótolni tudják majd a károkat.

Erős lelkű, erős kara nép Csaba népe ...

— G reformáció emlékünnepe. 
A reformáció nagy eseményének 399-ik 
évfordulóját a marosujvári reí. egy­
ház ebben az évben is kegyelettel 
ünnepelte meg. Az egyház október 
29 én alkalmi templomi istentisztelet 
keretében emlékünnepet tartott.

— Kosi halál. A vármegye 
szerte ismert, szeretett és becsült 
S i k o v s z k y Zsigmond ni. kir. 
csendőrőrnagy, a cs. és kir. 71-ik 
hadosztály „Sikorszky csendőrzászló- 
alj“ parancsnoka, amidőn zászlóalját 
a Puszta-Czelina és Moha községek 
közötti ..Pusztahegy“ megvívása köz­
ben ellenrohamra vezette, ellenséges 
puskagolyótól fején találva — életé­
nek 44-ik évében elesett a csatatéren.

Kihűlt holttestét hűséges csend­
őrei katonai dísszel Moha községben 
temették el. Megelőzőleg sok véres 
ütközetben vett részt s nevét az er­
délyi harcok történetében dicsősége­
sen örökítette meg,

— Kiíüntetáseh a 2 l-ih horiv^- 
gvalogszredníl, Az ellenség előtt ta­
núsított vitéz magatartásának elis­
meréséül Ba csilla Győző őrmes­
ternek az I. oszt, vitézségi érem, 
N ö s s n e r János tartalékos zászlós­
nak, Kulcsán Tódor szakaszveze­
tőnek a II. oszt, vitézségi érem ado­
mányoztatok.

— Kázasság. Asclienbrenuer 
Péter október hó 28 úti házasságot 
kötött Szilágyi Péter bányaintézö le­
ányával — Szilágyi Erzsikével Ma- 
rosujvárh Sok szerencsét és boldog­
ságot kívánunk.

— G borital és húsfogyasztást 
adó bérbeadása ügyében — a köz­
ségházánál megtartott tárgyalás ered­
ménytelenül végződött. A kincstár az 
adóbérlet évi összegét a jelen cik- 
lásra 6800 koronában állapította meg. 
S minthogy pedig nemhogy ezen uj, 

de a régi 5500 koronás bérlet összeg 
mellett sem akadt refíektáns; a bor- 
ital és husfogyasztási adó bérbeadá­
sára nézve uj tárgyalási határnap 
lesz kitűzve.

— Kostauca bevélelénel? híre> 
amit a Marosujvár hozott legkoráb­
ban nyilvánossságra, igen nagy örö­
met keltett. A folytonos győzelmek 
után az egész város dús lobogódisz- 
ben pompázik.

— G szappangpórtás JKaros- 
ujvárt vehemens erővel megindult. 
Vannak sokan, akik a szappant saját 
háziszükségletére készítik ; de viszont 
sokkal nagyobb azoknak a száma, 
akik tiltott nyerészkedési vágyból 
űzik ezt a mesterséget. Kezdetben 
csak a házaknál s ma már minden 
utcasarkon látni szappanárusokat, a 
kik hamisított és hasznavehetetlen 
szappannal csapják be a jóhiszemű 
közönséget. Kiemeljük, hogy e köz­
leményben nem a szolid és haszna­
vehető háziszappan készítése ellen 
szólunk : de igen is állást kell fog­
lalnunk az olyan rendszer ellen, mely­
nek egyedüli és kizárólagos célja — 
az uzsora és a közönség kizsákmá­
nyolása . . .

Egy kis rendőrségi razziával ta­
lán ennek is véget lehetne vetni.

— G városunkban tartózkodó 
menekültek értesítője. Gyergyóditró- 
ból: Orosz Lőriacné keresi Puskás 
Pálnét és testvérét, Fülöp Mártonná 
férjét Fülöp Mártont, Fülöp Alajosné 
Fiilöp Ferencet, Truca Antalné férjét 
Truca. Antalt, Kovács lstvánné Kiss 
Sándort, Orosz Antalné férjét Orosz 
Antalt. — Gyimesbükkröl: Kulcsár 
Andrásné, Szász Zachariás Józsefné, 
Sánta Rusz Andrásné férjeiket, id. 
Szabó György fiát Szabó Györgyöt. 
— Sepsiszentgyörgyröl: Sánta Ig- 
nácné keresi férjét, apját Botos Ist­
vánt, testvéreit Inireh Györgynél és 
Betegh Mihályiét.

— Menekülés Romániában Az Erdélyi 
nagy vereségek és itt-ott már a román 
földön folyó harcok valóságos pánikat idéz­
tek elő Romániában. A tisztviselők, akik 
előbb értesültek a hadsereg kudarcáról, 
családjukat biztos helyre igyekeztek jut­
tatni. Az ő menekülésük átragadt a többi 
lakosságra, sőt még a parasztokra is, akik 
mindenfelől Moldovába igyekeznek. Külö­
nösen általánossá vált a menekülés az or­
szág nyugati és délnyugati védőkéről, ami­
dőn híre terjedt, hogy a román hadsereg 
vissza fog húzódni a határ mellől a cser- 
novic-bukaresti vonalra és ezzel föladja 
Románia jelentékeny részét. A városok pá­
lyaudvarait megrohanták az emberek, hogy 
helyet szerezzenek a vonatokon. Rettentő 
jelenetek : ökölharcok, verekedések folytak 
le a helyekért és ezeknek a csatáknak 
több halottjuk is volt.

A kormány látva a rémületnek ekko­
ra elharapódzását, kényszerítő eszközökhöz 
nyúlt, hogy véget vessen az általános fejvesz- 
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tettségnek. Rendeletben megtiltotta a tiszt­
viselőknek, hogy akár ők, akár családjuk 
elhagyják helyüket. Az utazást igazoláshoz 
kötötte. A legnagyobb zavar uralkodik min­
denütt, aminek következtében minden köz­
szükségleti cikk ára rohamosan emelkedik. |

A kormány mindamellett nem tud- j 
ta megakadályozni az általános költözkö- ! 
dóst. A parasztok szekerükre rakják hol­
mijukat és vándorútra kelnek. Az utakon 
a karavánok végtelen sora húzódik.

Ugyan az a kép: a hogy a szegény szé­
kely karavánok menekültek . . .

Hát nem a Nemezis isteni munkája 
ez! ? . . .

— árdrágításért elitéit l^eres- 
l^eclö. A közigazgatási hatóság az 
árdrágitási visszaélésekről kiadott 
belügyminiszteri rendelet alapján 
Fisclier Izsák helybeli kereskedőt 
petróleum drágítás miatt 250 koro­
nával sújtotta. Minthogy fél a tár­
gyaláson nem jelent meg az I. fokon 
hozott Ítélet jogerőre emelkedett.

— G marosujvári bánpatárs- 
pénztári kórházban ápolt sebesült 
katonák részére a következők voltak 
szívesek újabban adományokat jut­
tatni : Béllé László, Benedek és Ge- 
gő Károly becslési dijakból kapott 
24 kor. A Magyar Kereskedelmi Bank 
r.-t. augusztus és szeptember hóra 
50—50 korona. Gróf Mikes Kelemen 
szilva, Kovács szolgabiró paradicsom, 
csirkék. — Egy asztaltársaság 20 kor.

Az adományokat hálásan köszöni 
a sebesült, katonák nevében a bá- 
nyatárspénztári kórház vezetősége.

— Az utazási idő nem számit a sza 
badságba. A szabadsápra menő katonáknak 
eddig szabadságukba beszámították az uta­
zási időt is. A hadvezetőség most elren­
delte, hogy az illető szabadságra menő ka­
tona tényleg tizennégy (vagy a meghatáro-

— GI potróleumhiánp — sajnos 
nálunk Marosujvárt is érezhető. A la­
kosság csak nehezen és korlátolt 
mennyiségben tud hozzájutni világí­
tó-anyaghoz Ezen lehetetlen állapot 
megszüntetése és a város közönsé­
gének petróleummal való rendszeres 
ellátása érdekében sürgős akcióra 
van szükség. Véleményünk szerint 
igen célravezető volna a kereskedel­
mi és iparkamara közbenjárását ki­
kérni s hisszük, hogy a kamara révén 
az ellátásban rendet letne teremteni. 
8 ha már petróleum lesz, úgy feltét­
lenül szükséges a petróleum lesz úgy, 
feltétlenül szükséges a petróleumje­
gyeket forgalomba hozni, mert a pet- 
róleumjegyrendszer utján lehet csak 
a rendszeres és igazságos elosztást 
biztosítani.

— Koborcigánpolt garázdálko­
dása nyugtalanítja járásunk egyes 
egyes községeit. Az öt tagból álló ci­
gánybanda Nagyenyed vidékéről ván­
dorolt át községeinkbe s lopásból ten­
geti életét. A csendőrség, hogy a 

cigányokat kézre kerítse — széles 
körű nyomozást vezetett be.

Kitartás.
Amint már mindenki tudja, bizony 

orvtámadás volt az a hadüzenet Romániá 
tói és a támadás megkezdése is, mind a 
kettő egyszerre a sötét éjszakának leple 
alatt. Támadott a szomszéd, mint az 
oroszba maró kutya.

Hátha még azt is tudjuk, hogy’ Ro­
mánia védő és dac szövetségben volt a mi 
országunkkal ISSO-tól negyven évre. A 40 
év még nem telt el, s ő föl sem mondott 
a szövetséggel, hanem ezen a kelléken 
átugorva megtámadott, meg is harapott s 
csak azután vakkaniotta el magát hadüze­
net neve alatt.

A mi népünk hidegvérrel, nyugodt 
komolysággal vette mindezeket tudomásul. 
S azután dologhoz látott ő is. Minden­
esetre baj ez az egy szó, hogy: azután. 
Most jobb lett volna ez a szó, hogy az­
előtt.

Ennek oka a különböző népek saját­
ságának a nemismérésé.

Ám, jobb későn, mint soha.
Magát a háborút tekintve, be más 

volna a dolog, hacsak az úgynevezett 
Romániával volna dolgunk! Eperszem vol­
na haragunknak ez a nép. De igy ösz- 
szeöielkezve a tengernépü orosszal, már 
elégséges jó próbára tesz bennünket.

Egy jó fegyver után kell óhajtoznunk : 
a 'kiiartás fegyvere után. Imádkozzék min­
den magyar, a harctéren levő is, az ott­
honülő magvar is, hogy öntse katonáinkba 
a csüggedetlenség lelkét az egek Istene.

Élőnk van, bátorságunk van, ezekhez 
kell még párhuzamban a szívós kitartás. 
Csak ez az egy kell még s ez az egy elég, 
hogy utolsónak maradjunk a küzdőtéren. 
Ez a hit boldogítson bennünket.

— Szilvából sem engedne^ pá­
linkái főzni. Igen helyesen; kell az 
lekvárnak. így legalább táplál és nem 
mérgez.

— A Mezőgazdaság az Ipari árd Tágí­
tás ellen Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület igazgató-választmánya bizottsá­
got küldött ki a mezőgazdasági termények, 
termékek és mezőgazdasági szükségleti 
cikkek határárszabása kérdésének az ille­
tékes kormánytényezőkkel leendő megvi­
tatására, illetőleg ebben a tárgyban véle­
ményadásra és javaslattételre. Az OMGE 
felkérésére a földmivelésügyi és kereske- 
delefniigyi miniszterek e kiküldött bizott­
ság munkálataihoz szakelőadóikat rendel­
kezésre bocsátották. A bizottság a minisz­
teri szakelőadók bevonásával és közremű­
ködésével részletes tárgyalás és megvitatás 
alá vette a mezőgazdasági érdekeltség 
részéről elhangzott panaszokat és a mező­
gazdasági szükségleti cikkek árszabására, 
valamint ezzel kapcsolatosan kívánatos 
intézkedésekre vonatkozóan megnyilvánult 
óhajtásokat. A bizottság beható munkála­
tainak eredményét emlékirat alakjában 
most terjesztette a miniszterelnök és az 
érdekelt szakminiszterek elé.

— Qz egpl^oronás banl^jegpek 
kibocsátása. A közönség már régóta 
panaszkodik a váltás nehézségei miatt 
s erről már többizben alkalmunk volt 
megemlékezni,

AMarosujvár értesülése sze­
rint az egykoronás papírpénz már 
nyomtatás alatt van s a napokban a 
vaspénz is kielégítő mennyiségben 
fog forgalomba kerülni.

— Három millió nyolcszázötvenezer 
nyolcszázhuszonkét korona és tizenkilenc 
fillér volt Az Est összes költségeinek vég­
összege 1915-ben. Ennyibe került ennek 
az amerikai arányokban fejlődött népsze­
rű újságnak előállítása egy esztendő alatt. 
Ebből a hatalmas összegből csak a nyom­
dai költségek 1,515.032 K 72 fillérre rúg­
nak. Ilyen összegek teszik tehetővé, hogy 
naponként sok százezer példányban telje­
sítse független, megbízható és pontos hír­
szolgálatával. Az Est 1915 ben 213,769.750 
példányban jelenik meg. Az Est egyre fo­
kozódó népszerűségét hirdetik ezek a ma­
gyar újságírás történetében példa nélkül 
álló számok.

— A burgonya rekvirálása. Az orszá­
gos burgonynközvetitő iroda létesítését ki­
mondó 2953—1916. M. E. számú kormány­
rendelet tudvalevőleg 2 I£ prémiumot he­
lyezett kilátásba azoknak a termelőknek, 
akik burgonya készletüket

a burgonyaközvetitő irodának 
október 31-ig eladásra felajánlják. A pré­
mium dacára áz országnak körülbelül 30 
millió q ra becsült terméséből eddig alig 
fél millió q t ajánlottak fel, minek folytán 
annak a veszélye merült fel, hogy a fo­
gyasztás ellátása erélyesebb intézkedések 
nélkül nem lesz simán biztosítható. Ezért 
a kormány elhatározta, hogy az országban 
levő burgonyakészleteket november 1-től 
kezdve rekvirálja. A készletekből a termelő 
saját háztartási szükségletén kívül csak a 
vetőmagot és az állattartásra csupán a ren­
deletben megállapított hányadot tarthatja 
vissza.

— "Oizbefullí l^isgpere^. A Ba- 
rossor 21 házszám alatt halálos végű 
szerencsétlenség történt. Takács And- 
rásné szül. Moldvai Ágnes négy hetes 

i kis fia az asztalról egy, az asztal 
l mellett levő vizesvederbe esett s a 
; kis gyerek pár perc alatt szörnyet 

halt. Az asszony az udvaron tartóz­
kodott s e közben történt a halálos 
végű szerencsétlenség. Az eset meg­
vizsgálására kiszállott a gyulafehér­
vári ügyészség is.

A Székelyföld.
Idegenben láttam szépet, 
blagyot, dicsöt — s úgy találom : 
Te vagy lelkem büszkesége, 
Édes, kicsi szép országom !
Most vihar tép . . . Nehéz sorsod
Könnyet fakaszt az orcámon :
Miattad fáj az én lelkem,
Édes, kicsi szép országom I

Fülei Szántó Lajos.

Füssy «József, kiadó.
* -------- -------- -------------r-^rr-

fájdalomcsillapító bedörzsölés
meghűlés, rhenma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfáj ás stb. eseteiben
I)r. Richter-félo 

ny-Lmiment. oapsici
■ compos.

Horgony-Pain-Expeller pótlék». 
Üvegje K —’80, 110, 2'—.

Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz“ címzett 

Dr. Richier-fcle gyógy .-szertárban, 
Prága i, Elisabo'.áistr. 5.

l Naponkénti szétküldés.

Nagyszerűen bavált & harctéren "Küzdőknél és 
Általában mindenkinél mint legjobb
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Ragályok 
ellen

most igen alaposan ki 11 védekez- j 
nünk, mert kolera, vörheny, kanyaró, 
tífusz, himlő és egyéb ragályos 
betegségek most fokozottabb 
erővel lépnek fel, mint más időkben, 
miért is szükséges, hogy minden ház­
tartásban egy megbízható fertőtlenítő­
ezer kéznél legyen. A jelenkor leg­
megbízhatóbb fertőtlenítő szere a

£

lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó^ és 
eredeti üvegekben 1.25 koronáért 
minden gyógyszertárban és drogé- ' 
riában kapható. Hatása Löffler, Ver­
tun, Pertik, Vas, stb. intézeteinek 
vizsgálatai szerint gyors és biztos, 
miért is az összes orvosok beteg­
ágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus 
kötözéseknél (sebekre és daganatokre | 
és daganatokra) kéz és arcmosásra 1 
és ragályok elhárítására, stb. min­
denkor ajánlják.

LYSOFORM
SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan, 
lysoformot tartalmaz és antiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is; szépíti, megpuhitja és illa­
tossá teszi a bőr*.  Egy kísérlet és 
ön a jövőben kizárólag ezen szap­
pant fogja használni, ^ra 2 K.

« Soli4 se vegyünk, mást
»

Köhögés
rekedtség, nátha és elnyálkáso- 

dás ellen, mint az Ízletes 
Kaiser-féle

mell - karamellát y

a „három fenyő® védjegygyel. 
5900 bizonyítvány orvosok és 
magánosoktól garantálja a biztos 
hatást. Egy csomag ára 20 és 
4sO fill. Egy doboz ára 60 fii. 
kapható: Gál Béla 
Gyógyszertárában

Marosujvárt,

SZEPLŐS
csúnya lányok,májfoltos,kiüt é- 
ses asszonyokon azonnal segít 

A VILÁGHÍRŰ Földes-féle

Margit
CRÉME és

SZAPPAN
A Margit-créme rögtön szüntet szép­
iát, májfoltot, bőrkiütéseket, atkát (mi- 
tesser) s mindennemű börbajt.

A margit-crémétől az arczbőr üde, ró­
zsás lesz, a ránczok, a redők eltűnnek. 
A Margit-crémet a világ legszebb asz- 
szonyai, hercignők, grófnők, bárónők 
híres művésznők stb. használják s el 
vannak ragadtatva annak paratlan bőr­
konzerváló és bőrszépitő hatásától. — 
6 K-ás rondeléseket bárhová bérment 
ve küld.

Földes Kelemen 
gyógg^zertára Arad.

Kapható minden gyógyszertárban, drogeri 
ában és illatszerkereskedésben.

Á

t

l

Mindenne­
mű iskolai-, 

ügyvédi-, 
jegyzői 

nyomtatva- 
nyok Eskü- 
vői-kártyák, 

báli- és 
menyegzői 
meghívók 

jutányos ár­
ban d gyorsan 
készíttetnek
Füssy JL 

könyvnyomdá­
jában Tordán.

„ARaNYOS VIDÉK,,, 
politikai lap kiadó­
hivatala. Telefon 34

Hirdessünk a
Marosujvárban

FODORMENTA 
LYSOFORM AKI LAKÁST AKAR KIADNI - KIVENNI

erősen antiseptikus hatású szájvíz. ! 
Szájbiizt rögtön és nyomtalanul el- ; 
tüntet és a fogakat konzerválja. Hasz- , 
nálandó továbbá orvosi utasítás sze- í 
rint toroklobnál, gégebántalmaknál 
és nátha esetén gurgulázásra. Néhány 
csepp elegendő egy félpohár vizre.

Eredeti üvegje 2 korona.
Az összes lysoformkészitmények kap­
hatók minden gyógyszertárban, dro­
gériában. Kivánatra bárkinek in­
gyen és bérmentve megküldjük az 
„Egészség és fertötleni- 
tésk‘ cimü érdekes könyvet

az saját érdekében cselekszik, hogy ha mielőlt 
bármely lépést tesz célja elérése érdekében, fel­
keresi a Marosujvár kiadóhivatalát és ott 
kínálatát vagy keresletét hirdetményeként fel­
adja a lapban leendő közlésre. Lapunk kiadója 
ugyanis igen olcsó és praktikus „lakáshirdető" 
módot vezet be újításként a közönség érdeké­
ben, mely által a legbiztosabban jut bárki jó 
lakóhoz, vagy jó lakáshoz.

Dr. KELETI ÉS MURÁNYI 
vegyészeti gyára Újpesten. Hirdetések feladásánál lapunk előfizetői és 

állandó hirdetői árkedvezményben részesülnek
Laptulajtloiios r J.íeaeí. Nyomatott Füssy József villaajerőre berendezett könyvnyoendájábaa
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